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TRAZA DE UNA Definicién. Si 4 es una matriz cuadrada, entonces la fraza de A, denotads w
MATRIZ tr(4). se define como la suma de los elementos de la diagonal principal dz «
CUADRADA traza de A no esta definida si 4 no es una matriz cuadrada.

Ejemplo 11 A continuacién se presentan algunos ejemplos de matricss ‘}

trazas.

-1 2 7 0
3 5 -8 4

1 2 7 =3
A3y d3z dz3 4 —2 1 0

ay dp dp

A=|ay axn axn Bi=

| d)=a, +ap+ay | [0@B)=—-1+5+7+0=11| A

EJERCICIOS DE LA SECCION 1.3

1. Suponer que A, B, C, D y F'son mairices de los tamafios siguientes:
A B C D E
(4x35)  (4X5)  (5X2) (4X2) (5%x4)

Determinar cuales de las siguientes expresiones de matrices estdn definidas. Para las
que estén definidas, proporcionar el tamafio de la matriz resultante.

a) BA b)AC+D  c) AE+B  d)AB+B
&) Ed+B)  f) E(4C) g) E4 h) (47 + E)D

2. Resolver la siguiente ecuacion matricial paraa, b, ¢ y d.

a—b b+c B g 1
3d+c 2a—4d| |7 6

3. Considerar las matrices.

30 1
fiest o B, Bedt Cw142D—1gTE—f:§_
o 5o o2 T3 os| 7T el
11 3 2 4 4 1 3
Calcuiar lo siguiente {en caso de ser posible).
a) D+E byD—E ¢) 54 d) —7C
€) 2B—-C fy4F-2D g) =3(D+2E) hyA—-4
1) tr(D) J) (D —3E) k) 4 tr(7B) D) tr(d)
4. Con las matrices del ejercicio 3, calcular lo siguiente (en caso de ser posible).
a) 24"+ ¢ by DT — ET c) (D — E) d) BT+ 5C7
e) 3CT— 14 fy B — BT g)2ET —3D7 h) (2ET - 3DTY7
5. Usar las matrices del ejercicio 3 para calcular lo siguiente {en caso de ser posible).
a) AB b) B4 ¢) (3E)D d) (4R)C
e) A(BC) fy cc’ g) (AT h) (CTRYAT

i) t(DDT) i) tr(4ET — D) k) tr(CT4T + 2E7)
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6. Mediante las matrices del ejercicio 3, calcular lo siguiente (en caso de ser posible).

a) 2DT - E)4 ‘b) (4B)C + 2B c) (—AC)T +5DT
d) (BAT—2C)7 e) BI(CCT — 474) f) DTET — (ED)”
7. Sean
" 3 =2 7 6 -2
4=l6 5 4 y B=
0 9 7 7

Con el método del ejemplo 7, encontrar
a) el primer renglén de AB,  ¢) la segunda columna de AB, €) el tercer renglon de A4, y
b) el tercer renglén de 4B,  d) la primera columna de B4, f) la tercera columna de A4,

8. Sean A y B las matrices del ejercicio 7.
a) Expresar cada matriz columna de AB como una combinacién lineal de las matrices
columna de A.
b) Expresar cada matriz columna de B4 como una combinacién lineal de las matrices i
columna de B.

9. Sean
ang  dp Q1n
s  dxp A2
Y= v =0 gl y A= :

Demostrar que el producto y4 se puede expresar como una combinacion lineal de las
matrices renglén de 4 con los coeficientes escalares de y.

10. Sean 4 y B las matrices del ejercicio 7.
a) Usar el resultado del ejercicio 9 para expresar cada matriz renglén de AB como una
combinacion lineal de las matrices renglén de B.
b) Con el resultado del ejercicio 9 expresar cada matriz renglén de B4 como una com-
binacién lineal de las matrices renglén de A.

1L Sean C, D y E las matrices del ejercicio 3. Efectuando el menor niimero de calculos
posible, determinar el elemento en el renglén 2 y en la columna 3 de C(DE).

12. a) Demostrar que si AB y BA estéan definidos, entonces AB y BA son matrices cua-
’ dradas.

b) Demostrar que si 4 es una matriz m X n y A(BA) estd definido, entonces B es una
matriz n X m.

En cada inciso determinar las matrices 4, x y b que expresen el sistema de ecuaciones
lineales dado como una simple ecuacion matricial Ax = b.

a) 2x; = 3x, + 5x,= 7 b) 4x, =33+ x4=1
9 — x+ x=-—1 5%+ x5 —8x,=3
X+ 5%, +4x;= 0 2%, = 5%+ 9% — x,=0

3%, — x3+Tx,=2

%% En cada inciso expresar la ecuacion matricial como un sistema de ecuaciones lineales.
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M : 5 -2 o illw] {0

- s o0 2 —2{lx|_|©
| ol 4 3 Tf=|=|? b) i 1= 1o
S . 2 5 1 6]|lz] LO

15. Si Ay B se dividen en submatrices, por ejemplo

Ay i 4 B, B
. [__'l_l,_-l%] ,  B=lonidn
Az }Azz B ',Bzz
entonces AB se puede eXpresar como

] AB = [A11B11+A12BZ‘| iAllB12+A!ZBZ2}

en el supuesto de que los tamafios de las submatrices Ay B sean tales que las
operaciones indicadas se puedan efectuar. Fste método para multiplicar matrices
divididas se denomina multiplicacidn en bloque. En cada inciso, calcular el producto
por medio de multiplicacién en bloque. Comprobar los resultados multiplicando direc-

Z tamente. .
9 R s 2 1 4
_ . | )
el 0 -3 14 2| B= - A
= '"1“:5"}'8""‘1" R
1 0 3 1-3
. 2 11 4]
—1 2 1“0 id |
b) A= e Bl .
e vy 7 -1!5
S T E N - v L2
' 0 3 1-3

16. Adaptar el métado del ejercicio 15 para calcular los si'guieﬁtes productos mediante
multiplicacién en bloque.

2 -4 1 2 -5
3 -1 o03;-3||3 o0 2 1 3|2 -t 3 -4
a) ! b)
2 1 4% sQjL 23 2 0 o 1 5 7
2 1 4 1 4]
. o oy o0 o) 3 3
SEEEETIIN ¢ S T |
olo o 1l o of L. 2
o o oy 2 of 2 -2
lo o oy-t 2L 1 ¢

17. En cada inciso, determinar si la multiplicacion en bloque se puede usar para calcular
AB a partir de las particiones dadas. En caso afirmativo, calcular el producto mediante

multiplicacion en bloque.
=f 2 1.5 i ; 1 ;
A=\ 0 -3 4 ': 2. B= ——;}—w———l»—:—'——s-
___________________ 10
15 611 :
! 0 3 -3




1.4 Inversas; reglas de la aritmética de matrices / )

1. 2 1 5 2 | lf X

=3 § I 2

b) 4= 0 -3 4 2|, B= 7 L
1 5 6 1 05 313

£ 2) Demostrar que si A contiene un renglon de ceros y B es cualquier matriz para la que
4B esta definido, entonces 4B también contiene un renglén de ceros.
5) Encontrar un resultado semejante, pero respecto a una columna de ceros.

Sea A cualquier matriz m X n y sea O la matriz m X n, cada uno de cuyos elemento es
cero. Demostrar que si k4 =0, entonces k=0 0 4 = 0.

Sea ] la matriz n X # cuyo elemento e el renglon i y en la columna j es
- B
0 si sy

Demostrar que 47 =14 = 4 para toda matriz A n X n.

£n cada inciso, encontrar una matriz [at.}.] 6 X 6 que cumpla la condicién que se

=stablece. Hacer que las respuestas sean 1o mas generales posible usando letras en vez
g niimeros especificos para denotar los elementos diferentes de cero.

1 2)a;=0 si j#j (b) a;=0 si i>; (o) ay;=0 si i<j (d} a;=0 si fi—j|>1

Encontrar una matriz 4

= [a,] de 4 % 4 cuyos elementos cumplan Ia condicién que se
i p q
~ =stablece.

_ ; Losi Ji—jf>1
a) a; =i+ b) a;,=i/"! c) a,.= ;
) i3 7 ) ij ) 173 {_ 1 si !l’ __fl =1
Demostrar lo siguiente: Si A es una matriz m x n, entonces

{47y = tr(474) = 5

- donde s es la suma de los cuadrados de los elementos de A.

Usando el resultado del ejercicio 23, demostrar Io siguiente.
2) SiA esuna matriz m X # tal que AAT=00A4T4 = 0, entonces A = (.

9) SiA es una matriz n X n tal que A =A"y A% =0, entonces 4 = 0,

INVERSAS; REGLAS DE LA ARITMETICA DE MATRICES

En esta seccién se analizardn algunas propiedades de las operaciones aritméticas
sobre matrices. Se verd que muchas de las re

: glas bdsicas de la aritmética de los
ntimeros reales también se cumplen para matrices, aunque unas cuantas no.




